

我省基层党组织和党员干部创新形式务求实效开展党史学习教育——

重温光辉历史 传承红色基因

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

党史学习教育开展以来，全省基层党组织和广大党员干部结合实际，通过创设线上线下学习阵地、“打卡”烈士纪念馆、在村寨“小喇叭”里用双语讲述党史故事等形式，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，传承红色基因、赓续红色血脉。

昆明

红色流动博物馆进社区

日前，昆明市呈贡区龙城街道众和社区联合昆明市博物馆、呈贡区志愿服务发展促进会，以进小区、进学校为主线，在辖区内开展“党员、群众学党史——红军长征过昆明”流动博物馆展览活动，将党史学习搬到家门口、校园里。

此次活动在众和社区东苑、康园、佳苑3个小区及学校轮流持续展览了3天，通过布置50余幅图文并茂的“红军长征过昆明”系列展板，吸引了大批居民驻足观看。众和社区还充分发挥辖区“大党委”成员单位作用，联合开展“党史学习进学校”活动，共同加强青少年的思想道德教育。 本报记者 张雁群

元江

双语宣讲搭建“连心桥”

夜幕降临，走进元江哈尼族彝族傣族自治县曼来镇曼来社区团结村党员活动室，一堂以《牢记革命历史 幸福不忘共产党》为主题的双语党课正在开展。曼来社区文明实践站成员张有华向党员和哈尼族群众双语讲述元江阻击战。他用通俗易懂的语言告诉广大党员群众，今天的生活来之不易，是千千万

革命前辈用鲜血和生命换来的。元江县共有10个乡镇(街道)81个村(社区)，居住着哈尼族、彝族、傣族、白族等19个少数民族。为扎实开展党史学习教育，元江县各级党组织采取“汉语+本民族语言”的方式开展双语宣讲，搭起一座少数民族党员的“连心桥”。

本报记者 浦美玲 通讯员 杨红艳 李芸

牟定

烈士纪念馆成为“打卡地”

连日来，牟定县曹庆功烈士纪念馆不断有来自县内外的党组织和党员前来聆听烈士的英雄事迹，做到“知来路、明方向”，从党史中汲取奋进力量。

党史学习教育开展以来，牟定县曹庆功烈士纪念馆已成为党员学习党史的新“打卡地”。截至目前，纪念馆接待机关团体、企事业单位、社会群体35个，共计1500余人。 本报记者 吕瑾 通讯员 张芹洪

弥勒

党史小故事“村村响、人人听”

近日，弥勒市各乡镇、各村响起了“弥勒党史小故事”大喇叭，向群众宣讲党史，在田间地头劳作的村民们边干农活边收听学党史。

弥勒市作为云南59个革命老区之一，红色文化底蕴深厚，为深入推进党史学习教育入脑入心，该市开展党史故事

“村村响、人人听”行动。把全国、全省及本地党史小故事录制成音频，通过“村村响”大喇叭在村寨循环播放。同时，针对部分彝族党员群众的收听习惯，特别录制了彝语版“党史小故事”在彝族群众聚居的村寨播放。

目前，弥勒市共录制“汉语+彝语”党史故事音频14期、短视频2期。 本报记者 李树芬 通讯员 孟婷雯

剑川

打造红色教学专线

剑川县充分挖掘、传承当地红色文化基因，运用鲜活教材推进党史学习教育进机关、进校园、进社区。

剑川县通过当地媒体广泛宣传本土红色故事，将县委组织部编印的《白族第一位共产党员——张伯简》《剑川“四·二”武装暴动》连环画本，向全县机关单位免费发放。同时，以剑川1949年“四·二”武装暴动纪念碑、张伯简纪念馆为起点，在县内精心打造了两条“党建+红色基因传承”红色教学专线，组织党员、干部、青少年就近就便瞻仰红色遗迹，重温党的光辉历史，弘扬优良革命传统。 本报记者 庄俊华 通讯员 段红池

云南铁路

开行“红色教育主题列车”

4月8日，云南首列“红色教育主题列车”在昆明站亮相，这趟昆明开往蒙自

的C8334次列车，搭载着200多名乘客，前往位于蒙自市的中共云南第一次代表大会会址参观学习，“打卡”红色教育基地。

记者了解到，我省铁路部门还将陆续开行前往广西百色、贵州遵义、长沙韶山、重庆等多条线路的“红色教育主题列车”，方便党员干部、群众深入革命老区、红色村落、红色遗址遗迹和红色地标参观学习。

此外，党史学习教育开展以来，中铁昆明局集团把滇越铁路职工开展革命斗争、云南铁路退休职工参加抗美援朝战争等革命历史，转化为红色故事60余个，放到该集团办公网开设的专题网页上，供近4万名党员、职工学习和转发。 本报记者 胡晓蓉

昆明海关

结合岗位求实效

昆明海关明确党史学习教育14项具体落实措施，设立党史学习教育工作组，组建关区巡回督导组，制定党史学习教育工作安排部署表，建立一支支部一学室，先后开设“案例课堂”“互动学室”“在线论坛”等警示教育专题讲堂，有计划有步骤落实学习教育任务，并采用线上线下培训相结合、集中学习与业余自学相结合、座谈分享与个人思考相结合等方式促进学习教育走深走实。

为切实提升教育整顿工作的参与感、体验感，各强戒所启动“英模事迹”主题党日。 本报记者 刘子岳

现场

网格化管理——

守住抗疫“最后100米”

4月9日一早，瑞丽市兴安社区党总支书记周全国召集社区网格员布置当天的任务：有的负责扫楼排查，有的负责居家隔离人员的生活保障，有的负责登记和排查出租房人员身份……

“兴安社区有住户3564户7871人，大部分都是流动人口。”周全国说，为做好疫情防控工作，该社区划分9个网格化片区，由8家网格责任单位负责；各网格又根据实际划分小网格，累计划分三级网格47个，四级网格260个，每个网格都配有网格员，从某种意义上说，他们是抗疫最后100米的坚守者。

岩润是瑞丽市烟草专卖局的一名干部，也是一名网格员。领到任务，岩润和同事开始巡查，他们挨家挨户查看，了解居民居家隔离的情况，叮嘱他们做好防护。

“通知核酸检测、入户录入信息……这些都是我们要做的。”岩润一边对记者翻看工作群里的消息，一边对记者说，他们加强了日常巡查，督促居民严格执行居家隔离的规定。“隔离时间长了，群众难免出现焦虑心理，我们要及时安抚他们的情绪，特别对老弱病残等特殊群体，还要格外照顾。”岩润说。

除了现场巡查，微信群成为处理社区大事小情最快捷的对接方式。“兴安网格组1+1”微信群，是兴安社区9个网格的总群。群里53人有社区和各驻单位人员。每天，各方在群里布置任务、沟通信息、反映问题、汇报落实情况，遇到突发事件或疑难问题，也在微信群中及时对接工作。

记者看到岩润手机里近期的群聊记录：7日晚，有人发图反映，某居民楼下有住户下楼健身。不多时，问题就得到了整改，责任单位人员在群里表态将加强管理；深夜，有人反映，网格里有位孕妇预产期就在次日，住户很急，询问该怎么办？不到一分钟，群里就有了回复，要求网格员迅速与市妇幼保健院或景城医院联系，帮助孕妇家人事先做好安排；8日清晨，群里又转发了关于继续实施居家隔离的通知，提醒大家做好责任区内居民的民生保障，特别要关心好独居老人等特殊群体。一声声“收到”的回复中，又一天忙碌的工作开始了。

本报记者 谢伟 陈鑫龙 管毓树 杨艳鹏 黄兴能

走进小康苑的村史馆，一幅幅黑白老照片划过眼帘，斑驳的犁耙、煤油灯、打夯棒等实物记录着生活的变迁，鞭策着搬迁群众记住历史，摆脱贫困，创造未来。

小康苑小区是大姚县最大的易地扶贫搬迁集中安置点，位于县城最具商业开发价值的核心区，搬迁户来自县内9个乡镇，90%以上是少数民族，有249户1178人。

白光辉的老家是大姚县赵家店镇黑什里村，属于交通闭塞、产业发展滞后的贫困山区。彼时的白光辉没有固定经济来源，全家居住在漏水的土坯房里，热天苍蝇多到睡不着觉。走进白光辉现今小

聚焦

瑞丽第二轮全员核酸检测结束

本报讯(记者 杨艳鹏 谢伟 陈鑫龙 管毓树 黄兴能)4月9日，记者从瑞丽市举行的新冠肺炎疫情防控第九场新闻发布会上获悉，截至9日1时，瑞丽市第二轮全员核酸检测结束，共采样382568份，已全部完成检测，累计检出阳性18份。

从第二轮全员核酸检测情况看，虽然检出了阳性病例，但检出的阳性病例数较第一轮检出的90例有大幅下降，表明通过这一轮全员检测筛查，及时发现潜在病例和无症状感染者，表面看是呈阳性者持续增加，但实际上是疫情防控整体显效，说明这一段时间采取的严格防控措施，对遏制疫情扩散蔓延发挥了积极作用。随着各项管控措施的落实到位、对暴露人员的严格管控，疫情发展趋势将会逐渐向好。

特写

泼水粑粑送给一线人员

4月8日早晨，瑞丽市勐卯镇团结村委会的几位傣族大妈忙碌着制作傣族传统美食——泼水粑粑，在志愿者的帮助下，1000个粑粑分送到抗疫一线的工作人员手中。

今年67岁的傣族大妈喊良瑞说，泼水粑粑是傣族泼水节必备的一道美食，在传统节日即将到来之际，他们亲手制作泼水粑粑送给一线的工作人员，用这样的方式感谢为瑞丽抗疫付出的每一个人，也希望通过这样的方式，温暖每一个坚守在抗疫一线的工作人员。

本报记者 黄兴能 杨艳鹏 谢伟 陈鑫龙 管毓树



我省新增确诊病例8例

新增8例确诊病例：确诊病例1：女，26岁，中国籍，普通型；确诊病例2：女，44岁，中国籍，普通型；确诊病例3：女，47岁，中国籍，普通型；确诊病例4：男，34岁，中国籍，普通型；确诊病例5：女，38岁，中国籍，普通型；确诊病例6：女，36岁，泰国籍，普通型；确诊病例

7：男，29岁，中国籍，普通型；确诊病例8：女，36岁，中国籍，轻型。上述病例均在瑞丽市第二轮全员核酸检测中发现，即用负压救护车转运至定点医院，结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果，诊断为新冠肺炎确诊病例。

小康苑里的新生活

奋斗百年路 启航新征程
同心奔小康

群众搬迁到哪里，党组织就覆盖到哪里，小康苑21个单元全部设立了党员楼栋长，党员既是社区居民，也是先锋模范带头人，党建引领下的小康苑，治理效能显著提高。

为了让脱贫户实现家门口务工，小康苑内设立了小把粉丝、刺绣、粮油超市、土特产超市、百货超市等扶贫车间。

在小把粉丝扶贫车间内，曾经的小把粉丝建档立卡贫困户正在捆扎大姚特产小把粉丝，按人均每天捆扎13公斤，每把5元计算，人均日工资65元；在相隔不远的绣坊扶贫车间，七八个绣娘围坐在一起正在合力完成一组绣绣长卷，依据分工不同，月工资2500元至4000元不等；小康苑居民李珍秀在小区里的一家便利店值守，每月工资1800元，空闲时还兼顾扶贫车间绕线圈的活计，月收入1000多元。

在党建引领的全力推动下，以李珍秀和白光辉为代表的困难群众秉持“一心跟党走”的决心，在小康苑里实现了小康生活。 本报记者 秦明豫

贯彻习近平法治思想

锻造新时代云岭政法铁军

云南司法行政戒毒系统——

做实做亮“六个三” 确保教育整顿出实效

本报讯(通讯员 杨馨源 记者 张潇予)自政法队伍教育整顿和党史学习教育开展以来，云南司法行政戒毒系统高度重视、闻令而动、紧跟步伐，在保质保量完成“规定动作”基础上，结合实际做实做亮“自选动作”，通过制定“三张挂图”、开设“三大讲堂”、启动“三项跟班”、引入“三景体验”、做到“三区联动”、探索“三级评估”，确保教育整顿工作见实招、出实效。

省戒毒管理局、各强戒所先后召开动员部署会，对开展教育整顿工作的重大意义、重点任务、重要环节进行再动员再部署，明确时间步骤、强调纪律要求，层层压实责任，通过设立专门机构、制定实施方案，实行“挂图”作战，对标压茬推进教育整顿工作。各强戒所以党支部为单位，建立一支支部一学室，先后开设“案例课堂”“互动学室”“在线论坛”等警示教育专题讲堂，有计划有步骤落实学习教育任务，并采用线上线下培训相结合、集中学习与业余自学相结合、座谈分享与个人思考相结合等方式促进学习教育走深走实。

为切实提升教育整顿工作的参与感、体验感，各强戒所启动“英模事迹

报告”“我身边的了不起的你”“身边的榜样，前行的力量”跟班先进活动，对照英模找差距，号召广大青年警察向身边的老同志学、向优秀共产党员学、向先进个人学。积极探索警示教育“体验式”举措，通过开展红色革命传统教育，唤醒党员初心使命；通过建立“红黑榜”“曝光台”体验式“学风督查榜”，促进纪律作风建设，提高执法“适用力”。与此同时，各强戒所纷纷通过开门纳谏听取民意，联动业务区、服务区、辐射区三区，听取警察职工、戒毒人员家属、项目合作方及日常工作对接的各县(市、区)公安机关、法院、检察院等单位的合理诉求，解决实际困难、回应群众期盼，切实把学习教育成效转化为“我为群众办实事”的成果。

为全面检验工作推进情况，客观评估学习教育成果，更好地实现自我检验、自我摸底、自我查漏、自我完善、自我提高目的，各强戒所立足工作实际，拓宽工作思路，创新工作方法，在个人、支部、全所“三个层面”分别开展“三级评估”，对全所上下开展多角度、全覆盖、立体式自查评估，进一步查找问题、发现不足，梳理亮点、总结经验，为下一步工作提供依据、做足准备。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局 走过来时的路

感受先辈风骨 汇聚前进力量

4月9日，省委党史学习教育领导小组“奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局·走过来时的路”大型主题采访活动走进黑龙潭革命烈士陵园、朱德旧居以及石龙坝发电厂。不少市民、单位职工三五成群结伴而来，自发聚集在先辈战斗过、生活过的地方，感受革命先辈的不屈风骨。

“南天忠烈，万古流芳。”革命烈士王德三、吴澄、马登云、王复生、张荫的忠骨长眠于黑龙潭革命烈士陵园，这里还安葬着刘平楷的遗骸。苍松翠柏间，昆明市盘龙区双龙中心学校的师生代表接受了一堂别开生面的户外党史教育课。该校校长林昆表示：“长眠的烈士是永远‘不能忘却的记忆’，要让大家知道今天幸福生活来之不易，增进孩子们的爱国主义情感，传承英烈精神，树立远大志向，为祖国建设奉献自己的热情和力量。”

1926年11月7日，中国共产党云南特别支部在昆明成立，吴澄当选为第一位党支部书记，这是云南第一个中共组织。国共第一次合作破裂后，云南笼罩在白色恐怖之中，多名中共党员被捕牺牲，王德三仍然坚持斗争。由于叛徒出卖，他不幸被捕，1930年12月31日，王德三与张经辰、李国柱、吴澄一起在昆明从容就义。

盘龙区委党史研究室副主任任征在介绍烈士生平事迹时表示，以六烈士为代表的无数革命先烈为了党和人民的事业，义无反顾地献出了自己宝贵的生命，谱写了惊天动地、可歌可泣的壮丽诗篇，我们缅怀他们，就是要学习他们那种为了理想信念矢志不渝的革命英雄主义精神。

中午时分，位于翠湖畔的昆明朱德旧居纪念馆再次响起“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”的誓言。一百年前，朱德住在这里，取名“洁园”。它见证了朱德寻找真理，救国救民，走向共产主义起点的历史。1922年，朱

德为探索革命新路，毅然抛弃高官厚禄离昆赴德。新中国成立后，朱德将住宅交给云南省人民政府。2015年，云南启动修缮工作，把朱德旧居建成云南省爱国主义教育基地。

“很多人不知道的是在新中国成立初期，朱德曾经是我们新中国第一任中央纪委书记。”昆明市五华区博物馆总馆长文川霞介绍，在履职5年7个月的时间里，朱德主持创建中央纪委的办事机构，制定工作细则，选调优秀干部，进行了一系列开创性和奠基性的工作。随着“红色云岭 德韵流芳”朱德廉政文化主题展的开展，今年2月24日，云南省纪委监委向昆明朱德旧居授牌，正式命名其为“云南省廉政教育基地”。

在海口螳螂川上游，九子母山下青鱼村旁，中国第一座水力发电站——石龙坝发电厂，1912年5月建成发电至今109年，仍在发电。“水电站的建成，使得当时的昆明工业有了新的发展平台，推动了造币、水、灌溉、五金加工等产业的发展。”石龙坝发电厂党支部书记樊永生说。1927年4月的一个夜晚，石龙坝发电厂几位身着工装的青年悄悄聚集在厂区的小楼上，他们身上机油的气息还未散尽，兴奋的脸庞泛着红光——石龙坝发电厂博物馆已累计接待2000余人观展。朱德旧居纪念馆、石龙坝发电厂博物馆相关负责人表示，将继续做好服务，通过详实的讲解，让更多人了解先辈的不屈风骨，传承红色基因，汇聚前进力量。

本报记者 龙舟 王琼梅

体育新闻

全国皮划艇静水春季赛

滇将刘浩创个人最好成绩夺冠

本报讯(记者 姜莹)2021年全国皮划艇静水春季冠军赛暨第十四届全运会资格赛近日在广东国际划艇中心举行，我省名将刘浩在男子划艇单人1000米项目中凭借个人最好成绩夺冠。

2021年全国皮划艇静水春季冠

军赛暨第十四届全运会资格赛，既是第十四届全运会资格赛，也是东京奥运会皮划艇项目选拔赛，来自全国的20支队伍、600多名运动员参赛。一直跟随国家皮划艇集训队的刘浩在决赛中1分34秒888创下国内历史最佳成绩。

云南乒乓球队获全运会两项决赛资格

本报讯(记者 姜莹)近日，第十四届全运会乒乓球项目资格赛在四川成都落下帷幕，经过8天的激烈对决，云南队刘铭获得女单决赛资格，刘铭、陈潇竹、孙晓彤、张鸣、王怡宁5人共同夺得女子团体决赛资格。

在女子单打比赛中，刘铭表现出色，取得了全运会女子单打席位。在女子团体比赛中，云南乒乓球队分别以比分3:2、3:0、3:2战胜福建、海南、浙江队，最终取得全运会女团出线资格。